

Секция «Экологическое и земельное право («Ответственность за экологические и земельные правонарушения: проблемы теории и практики»)

**Проблемы эколого-правового обеспечения устойчивого развития прикаспийских регионов России при осуществлении деятельности, связанной с использованием недр в Каспийском море**

**Сапаров Санджар Мухамедмурадович**

*Аспирант*

Российский государственный университет нефти и газа имени И. М. Губкина, Москва, Россия

*E-mail: saparov777@yandex.ru*

Акватория Каспийского моря - один из самых перспективных регионов мира по запасам углеводородных ресурсов. По экспертной оценке British Petroleum в Каспийском регионе сосредоточено до 19% - около 30 млрд. тонн мировых доказанных запасов нефти. Анализируя практику реализации проектов по недропользованию в различных секторах Каспийского моря, можно сделать вывод, что в будущем объёмы добычи будут только возрастать.

С интенсификацией работ в акватории Каспийского моря возрастает опасность возникновения чрезвычайных ситуаций, способных нанести вред окружающей среде водоёма.

Одним из основных видов деятельности в прикаспийском регионе Российской Федерации является недропользование. Важной задачей, которую необходимо решить, становится обеспечение баланса интересов государства, общества и недропользователей в т.ч. в области экологии.

Особенность Каспийского моря заключается в том оно представляет из себя замкнутый водоём и в нём присутствуют мощные течения, перемещающие колоссальные объёмы воды из одной части моря в другую. Возникновение аварии связанных, например, с разливом нефти, приведет к тому, что нефтяное пятно, попавшее в море в одном государстве, неминуемо будет перенесено в сектора других государств. Таким образом, очевидно, что сохранение экологии силами лишь одного государства - невозможно.

В результате анализа правового регулирования недропользования в пяти прикаспийских государствах, нами было установлено, что в каждом из них экологические требования и требования в области промышленной безопасности имеют разную степень разработанности. Таким образом, необходимы решения, способные с учётом вышеназванных особенностей решить проблему правового регулирования. Одним из таких решений может стать, по нашему мнению, установление минимальных экологических требований к проектам по недропользованию в акватории Каспийского моря на наднациональном уровне.

### **Источники и литература**

- 1) Экспертный доклад «Проблемы прикаспийского региона IV Каспийского саммита». Институт каспийского сотрудничества. Москва, 2014 г. URL: <http://www.newskaz.ru/comment/20140924/6982600.html> [Дата последнего обращения: 02.03.2015 г.]